

書面質詢

羅彩燕議員

促有關當局重新檢視及持續優化帶津培訓計劃

突如其來的疫情持續衝擊澳門經濟，導致失業率大幅上升，特區政府及有關當局自去年針對失業人士推出帶津培訓，為受影響的本地居民提供津貼及支援，協助市民重返就業市場。根據有關當局提供的數據顯示，去年共有超過3,700名本地居民，透過各種措施得到就業機會。

誠如有關當局所講，勞工事務局一直盡最大努力去協助受影響的本地居民就業，亦在有關當局積極跟進就業轉介下，失業率亦有所輕微回落，整體工作得到市民以及社會各界的肯定。有關當局推出的帶津培訓計劃雖具有一定成效，避免了澳門失業率再次攀升以及改善就業不足率，但從宏觀角度，澳門失業率仍然處於3.9%高位，面對超過11,000名失業人士，以及15,000人就業不足的問題，以目前帶津培訓的規模，並未能足以覆蓋廣大失業人士的訴求。參考有關當局提供的數字，其中「就業導向計劃」推出近 5,000個培訓名額，實際報讀名額卻只有一半，有關當局聲稱因為報讀人士側重報讀某些課程，但反觀「提升技能導向計劃」的實際報讀人數與名額同樣出現巨大落差，反映有關當局在課程設計上仍然有改善的空間。對於不少已參與帶津培訓後仍然未能重返就業市場的人士，當中其原因何在？當局如何處理和協助？在當局公布的資料當中似乎着墨並不多。

另一方面，在失業率高企的情況下卻有不少本地企業亦反映請人難的問題，故此，特區政府及有關當局在面對此矛盾局面的情況下，應該更積極主動有為，而非要等到市民失業之後再提供援助。有關當局應考慮更精準地運用培訓資源及津貼資源，主動向那些仍然在苦苦支撐，不肯裁員的中小微企、商戶，推出精準就業津貼，以及在職升級培訓，以鼓勵企業不要裁員、從而保住市民的就業職位，甚至鼓勵企業能夠新增更多就業職位，以達致企業、僱員之雙贏局面。

為此，就上述問題和意見，本人謹向有關當局提出以下質詢：

1. 請問有關當局會否因應推出名額與實際報讀人數出現偏差，而對目前帶津培訓課程作出全面檢討？有關當局將會採取什麼措施以持續帶津培訓的覆蓋範圍及持續優化課程設計？
2. 請問有關當局對於已完成帶津培訓課程後仍然未能夠進入就業市場的人士，當局有否掌握或檢討當中的原因？會否針對其群體提供適切的職業轉介和輔導服務？

3. 有關當局會否考慮將帶津培訓或其他實習計劃多餘出來的名額和資金，直接轉化成就業津貼？透過更有效地運用資源，針對一些處於經營困難和面臨裁員風險的企業提供精準援助，以鼓勵企業避免裁員、乃至新增職位，亦可以為仍然就業的僱員提供升級培訓？